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ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2016
	ΤΑΞΗ:                             Γ΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:…../06/2016

	ΜΑΘΗΜΑ  ΦΥΣΙΚΑ (ΦΥΣΙΚΗ-ΧΗΜΕΙΑ/ΒΙΟΛΟΓΙΑ)

	ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ

  2 ΩΡΕΣ (120 λεπτά)

	ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:…………………………………….


	ΤΜΗΜΑ:……….Αρ:……



ΠΡΟΣΟΧΗ

Να προσέξετε  την εμφάνιση του γραπτού σας  και να γράψετε  με μελάνι μπλε ή μαύρο.
Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού (Tipp-Εx).
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 10 σελίδες.

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΜΕΡΟΣ Α:   Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις. 
                     Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δυόμισι (2.5) μονάδες. 
                     Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.
Ερώτηση 1

(α) Να γράψετε κάτω από κάθε δήλωση αν είναι Ορθή ή Λάθος                         (5 x 0,5 = 2,5 μ)..........
	1. Τα δείγματα τροφής τα οποία έδωσαν θετικό αποτέλεσμα με το διάλυμα θειικού χαλκού και υδροξειδίου του νατρίου περιέχουν πρωτεινες.
	

	2. Η αιθανόλη μαζί με τροφή που περιέχει λιπαρή ουσία δημιουργεί λευκό ίζημα.
	

	3. Το διάλυμα υπερμαγγανικού καλίου που έχει χρώμα ιώδες, όταν έρθει σε επαφή με τη βιταμίνη C γίνεται μώβ.
	

	4. Τα απλά σάκχαρα ανιχνεύονται μόνο με το διάλυμα ιωδίου.
	

	5. Οι λιπαρές ουσίες αποτελούν πηγή ενέργειας που πρέπει να καταναλώνεται λιγότερο απο τον οργανισμό.
	


Ερώτηση 2

Οι πιο κάτω ερωτήσεις αφορούν το πεπτικό σύστημα. Να απαντήσετε στις πιο κάτω ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής που αφορούν στην πέψη των τροφών, βάζοντας σε κύκλο ένα μόνο γράμμα Α, Β, Γ ή Δ  που αντιστοιχεί στην πιο σωστή απάντηση.

i. Ποιά διαδρομή ακολουθεί η τροφή μέχρι να φθάσει στο στομάχι;

Α. Ξεκινάει απο το στόμα, περνάει μέσα απο το λεπτό έντερο και καταλήγει στο στομάχι

Β. Ξεκινάει απο το στόμα και περνάει αμέσως στο στομάχι

Γ. Ξεκινάει απο το στόμα,περνάει μέσα απο το παχύ έντερο και καταλήγει στο στομάχι

Δ. Ξεκινάει απο το στόμα, περνάει μέσα απο τον οισοφάγο και καταλήγει στο στομάχι

ii. Σε ποιο όργανο η τροφή διασπάται σε μικρομόρια;

Α. Στο παχύ έντερο

Β. Στο λεπτό έντερο

Γ. Στο στομάχι

Δ. Στην καρδιά

iii. Σε ποιό όργανο του πεπτικού σωλήνα αρχίζει η διάσπαση των υδατανθράκων και σε ποιό όργανο ολοκληρώνεται;

Α. Αρχίζει απο το στομάχι και καταλήγει στο παχύ έντερο

Β.  Ξεκινά απο το στόμα και καταλήγει στο παχύ έντερο
Γ. Αρχίζει απο το στόμα και καταλήγει στο λεπτό έντερο

Δ. Αρχίζει απο το στόμα και καταλήγει στο πρωκτό

iv. Μέσα απο ποιο όργανο περνάνε τα υλικά που δεν μπορούν να υποστούν την διαδικασία της πέψης;

Α. Το παχύ έντερο

Β. Το λεπτό έντερο

Γ. Τον οισοφάγο

Δ. Το στομάχι

v. Tα δόντια στην πάνω σιαγόνα ενός παιδιού είναι

Α. δώδεκα

Β. είκοσι

Γ. δέκα

Δ.δεκατρία

                                                                                                                                (5Χ0,5 μ = 2,5μ)…                 
Ερώτηση 3
(α) Στο πιο κάτω σχήμα φαίνεται το αναπνευστικό σύστημα του ανθρώπου. Να ονομάσετε τα μέρη του αναπνευστικού συστήματος που παρουσιάζουν οι ενδείξεις 1-4 συμπληρώνοντας τον πιο κάτω πίνακα.                         






           (5 x 0, 5 = 2,5μ)........
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Ερώτηση 4
(α) Να αντιστοιχίσετε το κάθε όργανο, που φαίνεται στη Στήλη Α με τη δράση με την οποία παρεμποδίζει τους μικροοργανισμούς να εισέλθουν στον οργανισμό που φαίνεται στη Στήλη Β.

                                                                                                                                   (4 x 0,5= 2μ)………

	Στήλη Α
	
	Στήλη Β

	1. Στομάχι
	
	Α. Περιέχει βλέννα, που συγκρατεί τα μικρόβια και σκόνη. Στη συνέχεια βλεφαρίδες σπρώχνουν, τους «εισβολείς» προς τα πάνω για να αποβληθούν από το στόμα ή τη μύτη.

	2. Τραχεία
	
	Β. Περιέχει οξέα (υδροχλωρικό οξύ) που καταστρέφουν τα μικρόβια που εισβάλλουν με την τροφή.

	3. Μάτια


	
	Γ. Με τον ιδρώτα (περιέχει γαλακτικό οξύ) παρεμποδίζει τα μικρόβια να εισέλθουν στο σώμα μας. Αν τραυματιστεί σχηματίζεται μια κρούστα και έτσι εμποδίζει τα μικρόβια να εισβάλουν.

	4. Δέρμα
	
	Δ. Στα δάκρυα υπάρχει η λυσοζύμη (ένζυμο) που καταστρέφει τα μικρόβια


(β)  Να εξηγήσετε τι εννοούμε με τους πιο κάτω όρους:                                                (2 x 0,25= 0,5μ)………
i. Παθογόνοι Μικροοργανισμοί:..............................................................................................................

................................................................................................................................................................

ii. Λοίμωξη:...........................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
 ΜΕΡΟΣ Β: Αποτελείται από τρεις (3) ερωτήσεις. 
                    Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με έξι (6) μονάδες. 
                    Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 

Ερώτηση 5

Στην πιο κάτω εικόνα φαίνονται τα τρία (3) είδη αιμοφόρων αγγείων του ανθρώπινου οργανισμού:
(α)  Να ονομάσετε τα πιο κάτω αγγεία:                                                                         (3 x 1 = 3 μ)........
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(β) Να γράψετε τρεις διαφορές ανάμεσα στο αγγείο 1 και το αγγείο 2

        (3 x 1= 3μ)....... i……………………………………………………………………………………………………………..

ii……………………………………………………………………………………………………………..

iii……………………………………………………………………………………………………………..
Ερώτηση 6
(α) Να συμπληρώσετε τις ενδείξεις στο πιο κάτω σχήμα που δείχνει το πεπτικό σύστημα του ανθρώπου. 








               (12x 0,25 = 3μ)........

(β) Να γράψετε ένα ρόλο των πιο κάτω οργάνων: 



          (2x 0,25=0,5μ)...........

i. Στομάχι: ………………………………………………………………………………………………………………………
................................................................................................................................................................

ii. Συκώτι: ………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
(γ) Να αντιστοιχήσετε τις λέξεις της στήλης Α με τις δηλώσεις της στήλης Β               (5x 0,5=2,5μ).......
	Στήλη Α
	
	Στήλη Β

	1. Οισοφάγος
	
	Ανάμειξη της τροφής με το σάλιο 

	2. Γλώσσα
	
	Απορρόφηση της τροφής

	3. Σιελογόνοι αδένες
	
	Παραγωγή αμυλάσης και λυσοζύμης

	4. Στομάχι
	
	Περιορισμένης έκτασης διάσπαση πρωτεϊνών

	5.Λεπτό έντερο
	
	Περiσταλτικές κινήσεις


Ερώτηση 7

Στα πιο κάτω σχήματα απεικονίζονται οι αναπνευστικές κινήσεις  .                            

                      Σχήμα Α                                           Σχήμα Β
i. Τι απεικονίζει το  σχήμα Α; Εξηγήστε τι συμβαίνει στο διάφραγμα και στις πλευρές.                                                                                     
                                                                                                          (3x 0,25=0,75μ).......
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..................
ii. Τι απεικονίζει το σχήμα Β ; Εξηγήστε τι συμβαίνει στο διάφραγμα και στις πλευρές.                                                                                       

                                                                                                                     (3x 0,25=0,75μ).......
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..................
iii. Να αναφέρετε τα όργανα από τα οποία εισέρχεται ο ατμοσφαιρικός αέρας για να καταλήξει στις κυψελίδες .                                                         

                                                                                                                       (6x 0,25=1,5μ).......
                                     ………………….    
…………………..
…………….

1
            2                                                          3
     κυψελίδες                  ..................                               ……….…………….           ………………….


                                     6
                                               5
                                   4
iv. Να γράψετε τα όργανα που αντιστοιχούν στις πιο κάτω προτάσεις :   

                                                                                                                           (4x 0,25=1μ).......      
· Αποτελεί κοινό δρόμο αναπνευστικού και πεπτικού  συστήματος.

……………………………………….

· Κλείνει το στόμιο του λάρυγγα κατά την κατάποση.

     ……………………………………………….

· Σε αυτό το όργανο ο αέρας θερμαίνεται, υγραίνεται και καθαρίζεται.

………………………………………………..

· Οι χόνδροι  της έχουν σχήμα μισού κρίκου και έτσι διευκολύνει τη διεύρυνση του οισοφάγου.

………………………………………………………

v. Παρατηρείστε το πιο κάτω σχήμα.


                                                                                                                              



(α) Τι απεικονίζει το πιο πάνω σχήμα;                                                                          (1x 0,5=0,5μ).......       

…………………………………………………………………………………………..

(β) Με ποιο τρόπο επιτυγχάνεται ο πιο πάνω μηχανισμός;                                         (1x 0,5=0,5μ).......       
………………………………………………………………………………….    

(γ) Σε ποια αέρια αντιστοιχούν οι αριθμοί  1 και 2 :                                                         (2x 0,5=1μ).......       
         1 …………………………………………..

         2 …………………………………………  

ΜΕΡΟΣ Γ΄: Αποτελείται από ένα (1) ερώτημα των 12 μονάδων. 
Ερώτηση 8
(α) Το σχεδιάγραμμα δείχνει τομή της ανθρώπινης καρδίας. Να συμπληρώσετε τις ενδείξεις 1-4.

  (4 x 0,25= 1μ)……..

(β) Να εξηγήσετε ποιος είναι ο ρόλος των δύο αγγείων που παρουσιάζονται στο πιο πάνω σχήμα με τους αριθμούς:






                       (2 x 0,5= 1μ)………..
2...........................................................................................................................................................

3............................................................................................................................................................

(γ) i. Να γράψετε τι δείχνει το γράμμα Α στο πιο πάνω σχήμα............................... (2 x 0,5= 1μ)………
     ii. Ποιος είναι ο ρόλος του Α στην καρδία;........................................................................................

..............................................................................................................................................................

(δ) Η εικόνα παρουσιάζει διάφορα έμμορφα συστατικά του αίματος. Να ονομάσετε τα συστατικά του αίματος που δείχνουν τα γράμματα Α, Β και Γ                                                            (3 x 0,5= 1,5μ).....

A........................................


    Β .......................................
Γ   .....................................
(ε) Που παράγονται τα έμμορφα συστατικά του αίματος;                                           (1 x 0,5= 0,5μ).......
………………………………………………………………………………………………………………

(ζ) Ποια από αυτά βοηθούν στην άμυνα του οργανισμού;                                         (1 x 0,5= 0,5μ).......
................................................................................................................................................................

(η) Ποια από αυτά παίζουν σημαντικό ρόλο στη λειτουργία της πήξης του  αίματος; (1 x 0,5= 0,5μ)......
................................................................................................................................................................

(θ) Να αναφέρετε δύο (2) λειτουργίες στις οποίες συμμετέχουν τα συστατικά με το γράμμα Α.                                                                                                                                                     

                                                                                                                                    (1 x 0,5 = 1μ).........
................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

…………………………………………………………………………………………………………………….
(ι) Με τη βοήθεια του πιο κάτω σχήματος να περιγράψετε την πορεία του αίματος στη μεγάλη ή συστηματική κυκλοφορία.                                                                                         (8 x 0.25 = 2μ).........                
[image: image2.png]



(κ) Οι άνθρωποι κατατάσσονται σε τέσσερις ομάδες αίματος στο σύστημα ΑΒΟ. Να γράψετε το είδος των αντιγόνων και των αντισωμάτων που έχει η κάθε ομάδα, συμπληρώνοντας τον πιο κάτω πίνακα.
                                                                                                                                (12 x0, 25 = 3μ).........                
	Ομάδα αίματος
	Αντιγόνα
	Αντισώματα

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


- ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ -
                 - Ο ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ Β.Δ. -                     - Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ -

……………………….           ……………………………………             ………………………………….
                                                                                                               

ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΤΑΛΩ              ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΧΡΙΣΤΟΣ               ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ

…………………………
ΑΓΑΘΑΓΓΕΛΟΥ Χ΄΄ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΕΥΑΝΘΙΑ                           




ΒΑΘ:…………………./40


ΒΑΘ:…………………./20


ΟΛΟΓΡ:………………….
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Πορεία: …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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